
METODOLOGIE E DETERMINAZIONI QUANTITATIVE D’AZIENDA 

Esempi esercizi prova pratica – Modalità straordinaria d’esame 

 

ATTENZIONE: i seguenti esercizi hanno carattere esemplificativo e NON esaustivo 

 

INDICI 

 

Esercizio 1 

Il candidato abbia cura di calcolare il CAPITALE INVESTITO CARATTERISTICO della 

“TOGGY” S.p.A., un’azienda che opera nel campo della produzione di cosmetici per uomo e donna, 

sottraendo le sole poste extracaratteristiche dal Capitale Investito. Per agevolare la risoluzione potrete 

indicare in formula i numeri rispettivi alle voci contabili. 

 

Il capitale investito è pari a 210.000 euro. 

 

1. Partecipazioni non strategiche (alienazione 2013) 500 

2. Crediti per finanziamenti verso fornitore 5.000 

3. Terreni agricoli  300 

4. Ratei attivi per servizio guardiania alla sede aziendale 150 

5. Partecipazioni non strategiche (alienazione 2014) 200 

6. Immobili civili 7.000 

7. Crediti verso soggetti che non hanno rapporti commerciali con l’azienda 2.000 

8. Crediti commerciali di difficile esigibilità 3.000 

9. Partecipazioni strategiche 6.000 

10. Risconti attivi su assicurazioni relative a impianti 500 

 



Esercizio 2 

Sulla base dei valori dello S.P. 2019 e del C.E. 2019 riclassificati sintetici si calcolino gli INDICI DI 

REDDITTIVITA’ DEL CAPITALE e la LEVA FINANZIARIA ipotizzando che il valore degli oneri 

finanziari sia pari a 4.350 euro. 

 

STATO PATRIMONIALE SINTETICO 

RICLASSIFICATO (valori assoluti) 

IMPIEGHI 2019 

ATTIVO FISSO 144.500 

IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI 78.000 

IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI 26.000 

IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE 22.000 

IMMOBILIZZAZIONI PATRIMONIALI 9.500 

IMMOBILIZZAZIONI COMMERCIALI 9.000 

ATTIVO CIRCOLANTE 65.500 

MAGAZZINO 40.500 

LIQUIDITÀ DIFFERITE 19.000 

LIQUIDITÀ IMMEDIATE 6.000 

CAPITALE INVESTITO 210.000 

CAPITALE INV. GEST. CAR. 200.000 

FONTI 2019 

MEZZI PROPRI 60.000 

PASSIVITÀ CONSOLIDATE 80.000 

PASSIVITÀ CORRENTI 70.000 

CAP. DI FINANZIAMENTO 210.000 

 

CONTO ECONOMICO SINTETICO 

RICLASSIFICATO (valori assoluti) 

    2019 

  Vendite nette    317.000 

1 PRODOTTO ESTERNO 317.000 

  Variazione magazzino prodotti 14.000 

2 PRODOTTO INTERNO 14.000 

3 PRODOTTO D'ESERCIZIO (1+2) 331.000 

4 Consumo materie -128.00 

5 MIL (3+4) 203.000 

6 Altri costi operativi esterni -92.000 

7 VA (5+6) 111.000 

8 Costi operativi interni personale -95.000 

9 MOL (7+8) 16.000 

10 Costi operativi interni struttura -14.500 

11 RO (9+10) 1.500 

12 Saldo area finanziaria -3.500 

13 Saldo area extracaratteristica 1.000 

14 Saldo area straordinaria -7.000 

15 RL (11+-12+-13+-14) -8.000 

16 Oneri tributari 0 

17 RN (15+16) -8.000 



FLUSSI 

 

Esercizio 1 

Indicare quali tra questi costi e ricavi indicati nel seguente C.E. sono MONETARI e quali NON 

MONETARI per la predisposizione di un rendiconto finanziario di Cash flow.  

1.  Vendita nette 27.000 

2.  Ricavi accessori 7.500 

3.  Incremento magazzino materie 100 

4.  Incremento magazzino prodotti 180 

5.  Lavori in economia su automezzi 200 

 TOT RICAVI OPERATIVI 34.980 

6.  Costi per acquisto materie -24.225 

7.  Costi per utenze -5.225 

8.  Costi per personale -3.810 

9.  Ammortamento edifici industriali -200 

10.  Ammortamento automezzi -160 

11.  Ammortamento costi pubblicità capitalizzati -70 

12.  Accantonamento al fondo TFR -120 

 TOT. COSTI OPERATIVI -33.810 

 Reddito operativo 1.170 

13.  Proventi finanziari 1.900 

14.  Oneri finanziari -3.000 

15.  Minusvalenza da alienazione automezzi -96 

16.  Plusvalenza da alienazione edifici industriali 300 

 Reddito Lordo 274 

17.  Imposte sul reddito -154 

 Reddito Netto 120 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Esercizio 2 

Si proceda a calcolare la variazione di Capitale circolante netto tra l’anno n, e l’anno n+1. 

ATTIVITA’ PASSIVITA’ 

 N N+1  N N+1 

Immobili strumentali 12.000 13.200 Capitale sociale 18.000 20.000 

Macchinari 8.200 7.600 Riserva legale 500 250 

Attrezzature 5.000 4.800 
Riserva da 

rivalutazione 
100 500 

Immobili civili 1.000 700 Mutui passivi 8.000 10.500 

Brevetti 2.300 2.500 Fondo TFR 3.000 3.200 

Costi di pubblicità 

capitalizzati 
1.200 900 

Fondo cause legali in 

corso 
800 900 

Partecipazioni strategiche 200 1.400 Debiti verso fornitori 4.000 4.500 

Crediti verso clienti 2.700 3.000 
Debiti diversi a 

breve 
2.100 2.800 

Altri crediti a breve 1.000 6.000 Banca c/c passivo 600 450 

Magazzino materie 1.200 1.500    

Magazzino prodotti 2.000 1.600    

Ratei attivi 200 300    

Banca c/c attivo 500 450    

   Utile 400 850 

TOTALI 37.500 43.950 TOTALI 37.500 43.950 

 


